



扫  
码  
看  
报  
道

习近平主持召开中央全面深化改革委员会第二十次会议强调 统筹指导构建新发展格局

# 不能为了出政绩不顾条件什么都想干

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央全面深化改革委员会主任习近平7月9日下午主持召开中央全面深化改革委员会第二十次会议，审议通过了《关于加快构建新发展格局的指导意见》、《种业振兴行动方案》、《青藏高原生态环境保护和可持续发展方案》、《关于推进自由贸易试验区贸易投资便利化改革创新的若干措施》。

习近平在主持会议时强调，加快构建新发展格局，是我们把握未来发展主动权的战略举措，是为了在各种可以预见和难以预见的惊涛骇浪中增强我们的生存力、竞争力、发展力、持续力，是一场需要保持顽强斗志和战略定力的攻坚战、持久战，要自觉把本地区本部门工作纳入构建新发展格局中统筹考虑和谋划，以更加坚定的思想自觉、精准务实的举措、真抓实干的劲头，推动构建新发展格局取得扎实成效。农业现代化，种子是基础，必须把民族种业搞上去，把种源安全提升到关系国家安全的战略高度，集中力量破难题、补短板、强优势、控风险，实现种业科技自立自强、种源自主可控。要站在保障中华民族生存和发展的历史高度，坚持对历史负责、对人民负责、对世界负责的态度，抓好青藏高原生态环境保护和可持续发展工作。要围绕实行高水平对外开放，充分运用国际国内两个市场、两种资源，对标高标准国际经贸规则，积极推动制度创新，以更大力度谋划和推进自由贸易试验区高质量发展。

中共中央政治局常委、中央全面深化改革委员会副主任李克强、王沪宁、韩正出席会议。

## 守住新发展格局的安全底线

会议指出，党中央作出加快构建新发展格局决策部署以来，各地各部门积极探索、主动作为，在加快科技自立自强、促进经济循环畅通、扩大内需、推动绿色发展、实行高水平对外开放等方面做了大量工作，开局是好的。同时，也面临不少需要抓紧解决和克服的突出问题。

会议强调，要坚持问题导向，突出针对性和可操作性，选取真正的重点堵点难点集中攻关，打好攻坚战和组合拳，以重点突破带动引领发展格局的战略转型。要持续深化供给侧结构性改革，统筹推进重要领域和关键环节改革，强化有利于提高资源配置效率、有利于调动全社会积极性的重大改革。要把满足国内需要、改善人民生活品质摆在更加突出位置，更多关注人民群众获得感、幸福感、安全感。要坚持全国一盘棋，更好发挥中央、地方和各方面积极性，推动部门高效联动、区域协同发展。要加强统筹指导，督促地方和部门找准服务和融入新发展格局的切入点，更好服务和融入全国新发展格局，绝不能脱离实际硬干，更不能为了出政绩不顾条件什么都想干。要强化底线思维，有效防范应对重点领域潜在风险，守住新发展格局的安全底线。

会议强调，要坚持保护优先，把生态环境保护作为区域发展的基本前提和刚性约束，坚持山水林田湖草沙冰系统治理，严守生态安全红线。要坚持绿色发展，立足青藏高原特有资源禀赋，找准适宜的经济发展模式，大力发展高原特色产业，积极培育新兴产业，走出一条生态友好、绿色低碳、具有高原特色的高质量发展之路。要坚持以人民为中心，统筹解决好群众关心的就业、收入分配、教育、医疗、养老等问题，引导各族群众树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观，铸牢中华民族共同体意识。要坚持守好底线，妥善处理、防范化解涉及国家安全的各类风险，切实维护边疆安宁和团结发展的良好局面。

## 赋予自贸区更大改革自主权

会议指出，党的十八大以来，我们先后部署设立21个自由贸易试验区，形成了覆盖东西南北中的试点格局，推出了一大批高水平制度创新成果，建成了一批世界领先的产业集群，为高质量发展作出了重要贡献。要深入推进高水平制度型开放，赋予自由贸易试验区更大改革自主权，加强改革创新系统集成，统筹开放和安全，及时总结经验并复制推广，努力建成具有国际影响力和竞争力的自由贸易园区，发挥好改革开放排头兵的示范引领作用。

■据新华社

## 开展种源关键核心技术攻关

会议指出，近些年，我国种业发展有了很大进步，为粮食和重要农产品稳产保供作出了重要贡献，但种业发展基础仍不牢固，保障种源自主可控比过去任何时候都更加紧迫，粮食安全这根弦比过去任何时候都要绷得更紧。

会议强调，要打牢种质资源基础，做好资源普查收集、鉴定评价工作，切实保护好、利用好。要加强基础性前沿性研究，加快实施农业生物育种重大科技项目，开展种源关键核心技术攻关，扎实推进南繁硅谷等创新基地建设。要强化企业创新主体地位，加强知识产权保护，优化营商环境，引导资源、技术、人才、资本等要素向重点优势企业集聚。要综合运用法律、经济、技术、行政等多种手段，推行全链条、全流程监管，对假冒伪劣、套牌侵权等突出问题要重拳出击，让侵权者付出沉重代价。要加强组织领导，明确各级党委和政府责任，做好长远规划，给予长期稳定支持，加大统筹协调，避免重复建设。

## 防范涉国家安全的各类风险

会议指出，党的十八大以来，我们全面开展西藏生态安全屏障、三江源、祁连山等重点区域生态保护修复，加大生态保护补偿和转移支付力度，加快青藏高原基础设施建设，大力推进脱贫攻坚，有效遏制了青藏高原生态恶化趋势，促进了区域持续稳定和快速发展。

会议强调，要坚持保护优先，把生态环境保护作为区域发展的基本前提和刚性约束，坚持山水林田湖草沙冰系统治理，严守生态安全红线。要坚持绿色发展，立足青藏高原特有资源禀赋，找准适宜的经济发展模式，大力发展高原特色产业，积极培育新兴产业，走出一条生态友好、绿色低碳、具有高原特色的高质量发展之路。要坚持以人民为中心，统筹解决好群众关心的就业、收入分配、教育、医疗、养老等问题，引导各族群众树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观，铸牢中华民族共同体意识。要坚持守好底线，妥善处理、防范化解涉及国家安全的各类风险，切实维护边疆安宁和团结发展的良好局面。

## 赋予自贸区更大改革自主权

会议指出，党的十八大以来，我们先后部署设立21个自由贸易试验区，形成了覆盖东西南北中的试点格局，推出了一大批高水平制度创新成果，建成了一批世界领先的产业集群，为高质量发展作出了重要贡献。要深入推进高水平制度型开放，赋予自由贸易试验区更大改革自主权，加强改革创新系统集成，统筹开放和安全，及时总结经验并复制推广，努力建成具有国际影响力和竞争力的自由贸易园区，发挥好改革开放排头兵的示范引领作用。

■据新华社

## 数读

7月9日，省政府新闻办主持召开湖南省庆祝建党100周年系列新闻发布会，介绍湖南民政、人社领域的相关成就。

## 就业

城镇新增就业连续17年被纳入重点民生实事。2019年全省从业人员3666.48万人，其中城镇从业人员规模达1940.94万人，比2010年增长711万人。

在岗职工年平均工资由2010年的29275元增加到2019年的77563元。

## 社保

2010年至2020年，基本养老保险参保从1937.66万人增加到5195.9万人。失业保险参保从399.5万人增加到640.9万人，工伤保险参保从515.1万人增加到820.5万人。

## 基本保障

到2021年，全省城市低保标准平均达到590元/人·月，月人均救助水平达到407元/人·月，农村低保标准达到5207元/年，月人均救助水平达到262元/人·月。

全省保障特困人员36.7万人，城市、农村年供养标准分别达到9355元和6656元。

## 养老

到2021年，全省建立农村留守老人关爱制度，基本养老服务补贴、高龄老人津贴、百岁老人长寿保健补贴覆盖目标人群76.7万人。

全省共建养老床位40万张，其中城乡社区居家养老服务设施覆盖率达到77.92%和62.88%。

## 儿童福利

保障孤儿1.5万名、事实无人抚养儿童2.3万名，孤儿集中和分散供养生活补贴标准分别达到每人每月1350元和950元。

关爱保护62万余名农村留守儿童，实现村级儿童之家、儿童主任配备全覆盖。

■制图/张元清

奋斗百年路

启航新征程

牢记初心使命 争取更大光荣

我省民生福利持续提升——  
全面实施终身职业技能培训  
推进15分钟“养老服务圈”

本报7月9日讯 启动了“6+2湖南技能人才振兴计划”，为“三高四新”战略输送更多人才；建设居家社区

机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系，社区打造15分钟“养老服务圈”……7月9日，省政府新闻办主持召开湖南省庆祝建党100周年系列新闻发布会，介绍湖南民政、人社领域的相关成就。

**就业：启动“6+2湖南技能人才振兴计划”**

就业是民生之本，发展之基。省人社厅党组副书记、副厅长、一级巡视员黎石秋介绍，今年初，全省启动“6+2湖南技能人才振兴计划”，健全技能人才培养、使用、评价、激励制度，大规模开展职业技能培训，为“三高四新”战略实施提供有力的人才保障。

“6”指的是“六大工程”，包括技工教育提质、技能培训增效、基础能力提升、技能人才激励、全方位服务、全社会动员等，旨在健全完善技能人才培养、评价、使用和激励等全链条全环节。

“2”指的是职业技能竞赛和职业技能培训“两大品牌”，打造一批叫得响的培训品牌，助推劳动力素质全面提升；同时，推动创建“技行三湘，能创未来”职业技能竞赛品牌，打造常态化综合性赛事。

我省全面实施终身职业技能培训，在全国率先出台职业技能提升三年行动方案，培训补贴基本实现工种全覆盖，构建技能人才多元评价体系，吹响建设技工大省“冲锋号”。

随着就业制度改革持续深化，“就业创业乐业兴业”的机会越来越多，就业规模不断扩大，2019年全省城乡劳动力资源达5436万人，从业人员3666.48万人，其中城镇从业人员规模达1940.94万人，比2010年增长711万人。

十年间，私营个体经济吸纳就业人数从826.69万人增至1557.48万人。在

2019年，第三产业（服务业）从业人员首次超过第一产业。

**养老：推进15分钟“养老服务圈”建设**

养老是一个绕不开的民生活题。“今年是‘十四五’开局之年，也是我省养老服务事业发展重要机遇期。”省民政厅党组成员、副厅长蒋建华表示，2021年我省将建立基本养老服务清单，实施特困人员供养服务机构提质升级三年行动计划，加快街道性综合养老服务中心、社区日间照料机构等社区养老服务设施建设，在城市社区打造15分钟“养老服务圈”，在农村大力发展互助养老，为广大群众提供就近、方便、可及的养老服务。

今年，我省将建立省、市、县和养老机构四级养老服务培训和实训体系，在全省培训1000名养老院院长、5000名养老服务社工及10万名养老护理员，加快养老专业化进程。

据统计，我省目前共有养老床位40万张，其中城乡社区居家养老服务设施覆盖率分别达到77.92%和62.88%，基本建成居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系。

值得一提的是，我省涉老福利仍在持续提升，连续17年调整提高养老金标准，至2020年，城乡居民基础养老金最低标准提高至每人每月113元。全省建立农村留守老人关爱制度，基本养老服务补贴、高龄老人津贴、百岁老人长寿保健补贴覆盖目标人群76.7万人。

我省全面实施终身职业技能培训，在全国率先出台职业技能提升三年行动方案，培训补贴基本实现工种全覆盖，构建技能人才多元评价体系，吹响建设技工大省“冲锋号”。

2021年，全省已建成养老机构2403所，儿童福利机构63所，未成年人救助保护机构128所，救助站117所，殡仪馆95所，城市日间照料中心、农村幸福院等基层养老服务设施2.9万个，保障低保、特困、孤儿、残疾人、高龄老人等特殊群体412.1万人。

■记者 杨昱 王智芳  
通讯员 曾鹤群 邓文艳